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КОМЕРЦІЙНИЙ ОБЛІК У СФЕРІ НАДАННЯ КОМУНАЛЬНИХ ПОСЛУГ
У статті проаналізовано стан забезпечення комерційним обліком надання комунальних

послуг в Україні. Здійснено огляд законодавства України та Європейського Союзу щодо за-
безпечення обліку кінцевого споживання ресурсів у житлово-комунальному господарстві. За-
пропоновано шляхи вдосконалення законодавства та реалізації фінансового механізму забез-
печення комерційним обліком.
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I. Вступ•

В умовах залежності України від енергопо-
стачання та постійного зростання вартості енер-
гоносіїв їх економія стала нагальною пробле-
мою повного забезпечення комерційним облі-
ком ресурсів у ЖКГ [1].

Зниженню фактичного споживання енер-
гетичних ресурсів у житлових будинках на
етапі їх кінцевого споживання на 15–20%, а
в окремих випадках – до 30% сприяє впро-
вадження приладів обліку [1, с. 8].

На сьогодні в Україні на законодавчому рі-
вні залишається невирішеним питання осна-
щення житлового фонду приладами обліку
сфері надання комунальних послуг.

II. Постановка завдання
Мета статті – проаналізувати стан нор-

мативно-правового забезпечення комерцій-
ним обліком.

III. Результати
Питанням розвитку житлово-комунального

господарства (далі – ЖКГ) в Україні, у тому
числі енергозбереження, енергоефективності
та вироблення підходів до його законодавчого
й нормативно-правового регулювання, при-
свячено значну кількість розробок українсь-
ких науковців та практиків, зокрема, Н. І. Олій-
ник [14; 16], Г. М. Семчука [31], Ю. Є. Хіврича
[8; 31], О. І. Асадчева [20; 28], О. М. Білянського
[20; 28], які відзначають упровадження енер-
гоефективних заходів у житлових будинках
як одного з основних факторів недопущення
енергетичної кризи домогосподарств Украї-
ни у зв’язку з підвищенням цін і тарифів на
комунальні послуги та енергоносії [18]. Окремі
проблеми енергозбереження, енергоефекти-
вності досліджено в працях щодо економічно-
го механізму мотивації впровадження енерго-
збережних технологій у ЖКГ Л. В. Кравцової
[9], енергоефективності економіки в контексті
національної безпеки О. М. Суходолі [33],
управлінням ЖКГ у процесі ринкової транс-
формації економіки України Н. І. Олійник [15].
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Питання ефективності кінцевого спожи-
вання за рахунок комерційного обліку ресурсів
під час надання комунальних послуг залиша-
ється недостатньо вивченим і дискусійним.

На важливості дослідження шляхів енер-
гозбереження, енергоефективності ЖКГ, у
тому числі ефективності кінцевого споживан-
ня ресурсів, та на запровадженні отриманих
результатів наголошують міжнародні експер-
ти Ю. Кайнхорст [3], Р. Кірхнер [3], Р. Кюнне,
К. Хагенедер [4; 5], М. Тот [34], К. Лейтгеб [10;
34], Б. Такер [37], Ш. Анджунер, Н. Стерн,
Е. Белглоф [32] та ін.

Сучасне ЖКГ – комплекс підгалузей, що
забезпечують утримання та функціонування
житлового фонду країни, надають послуги
населенню й іншим споживачам з водо-,
газо-, тепло- і електропостачання [19].

На рівні Європейського Союзу (далі –
ЄС) велику увагу приділено питанням енер-
гозбереження та енергоефективності, пере-
дусім, значенню обліку фактичного спожи-
вання енергетичних ресурсів [2; 36]. Країни
ЄС вживають заходів щодо досягнення ви-
значених у директивах цілей, що запровад-
жуються через національне законодавство.

Як свідчить досвід країн ЄС, комерційний
облік води, газу, тепла й електроенергії є
обов’язковим для здійснення розрахунків за
відповідні комунальні послуги, адже спожи-
вач має сплачувати лише за фактично спо-
житий обсяг води чи теплової енергії. У Че-
хії, Німеччині, Словаччині, Польщі запрова-
джено 100% облік теплової енергії [35].

Директива Європейського Парламенту та
Ради № 2002/91/ЄС “Про енергетичні харак-
теристики будівель” від 05.12.2002 р. [36]
спрямована на підвищення енергетичної
ефективності будівель житлового сектору та
сфери послуг. У цій Директиві зазначено,
що сектор житла і послуг, більшу частину
якого становлять будівлі, відповідає за понад
40% кінцевого споживання енергії в ЄС і має
тенденцію до збільшення, що, у свою чергу,
тісно пов’язано із зростанням споживання
енергії, а отже, і до викидів двуокису вуглецю.
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У Директиві наголошено на необхідності за-
безпечення сплати комунальних ресурсів на
основі фактичного споживання (тобто від-
повідно до показань засобів обліку), оскільки
власники будівель та наймачі повинні мати
можливість самостійно регулювати споживан-
ня тепла, холодної й гарячої води та інших
ресурсів [7, c. 1, 30].

Питання обліку енергетичних ресурсів вре-
гульовано в Директиві Європейського Парла-
менту та Ради № 2006/32/ЄС “Про ефектив-
ність кінцевого використання енергії та енер-
гетичні послуги” від 05.04.2006 р. [2]. Згідно з
положеннями цієї Директиви, держави-члени
повинні забезпечити за наявності технічної
можливості, фінансової доцільності пропор-
ційно потенціалу енергозбереження, кінцевих
споживачів електричної енергії, природного
газу, централізованого опалення та/або охо-
лодження та місцевого гарячого водопос-
тачання індивідуальними засобами обліку за
визначеною на конкурентних засадах ціною,
що буде чітко відображати фактичне спожи-
вання енергії кінцевими споживачами та на-
давати інформацію в реальному режимі вико-
ристання [7, c. 1, 30–31].

В Україні вже запроваджено на законодав-
чому рівні обов’язковість здійснення оплати за
фактичне споживання газу та електроенергії
за рахунок запровадженого комерційного об-
ліку природного газу та електроенергії, зокре-
ма, Закони України “Про забезпечення комер-

ційного обліку природного газу” (2011 р.) і
“Про засади функціонування ринку електрич-
ної енергії України” (2012 р.) [21; 24].

Закони визначають правові, економічні та
організаційні засади забезпечення всіх катего-
рій споживачів приладами обліку природного
газу й електроенергії для повного комерційного
обліку природного газу, електроенергії та здій-
снення контролю за використанням ресурсів
імпортованого природного газу і природного
газу власного видобутку та електроенергії.

На сьогодні рівень встановлення прила-
дів обліку електроенергії та газу в житлово-
му секторі – 90% [11].

Оснащення кінцевого споживання жит-
лового фонду лічильниками газу та елект-
роенергії сприяє зниженню соціальної на-
пруги серед населення та зменшенню спо-
живання енергоресурсів [11].

Фактичний рівень оснащення кінцевого
споживання будинків комерційними засобами
обліку води і теплової енергії у 2014 р. збіль-
шився на 2%, частка оснащення якого на рівні
попередніх років становить (див. табл.):

– холодної води – 54 720 будинків,
або 32,9% (від потреби);

– гарячої води – 7578 будинків, або
18,0% (від потреби);

– теплової енергії – 37 964 будинків,
або 35,6% (від потреби).

Таблиця
Рівень оснащення будинків лічильниками, %

ПеріодЛічильники 2012 р. 01.01.2014 р. 01.07.2014 р.
Холодної води 29,3 30,5 32,9
Гарячої води 21,7 19,9 18,0
Теплової енергії 33,7 35,1 35,6

Протягом останніх 20 років реалізація
політики енергозбереження теплового гос-
подарства була сконцентрована на модерні-
зації джерел виробництва теплової енергії,
проте, згідно з даними Інституту газу НАН
України та висновків експертів Світового бан-
ку, потенціал зменшення втрат тепла на етапі
виробництва становить 4%, транспортування
– 14%, постачання – 41% [8], що зумовлює
доцільність зосередження ефективності енер-
гозаощадження на етапі кінцевого споживан-
ня, зокрема, у житловому секторі.

Втрати теплової енергії в системі центра-
лізованого теплопостачання оцінюються на
рівні 65–74% (норма втрат теплової енергії в
ідеальній системі теплопостачання – 20%) [6,
с. 89], що в 1–2 рази перевищує показники
втрат тепла в країнах ЄС, наприклад, втрати
тепла лише при транспортуванні в Латвії –
15%, Швейцарії та Естонії – 12%, Польщі –
10%, Швеції та Фінляндії – 9% [13, с. 2].

Водопровідне господарство – найбіль-
ший споживач електроенергії в комунальній
сфері – близько 5 млрд кВт · год на рік, 75%
від загальногалузевого споживання. Втрати

води в зовнішніх мережах та в житловому
фонді перевищують 30%, в окремих випад-
ках сягають 60%. Нераціональне викорис-
тання води призводить до 30% додаткових
витрат електроенергії – до 1,1 млрд кВт · год
щорічно [1]. Тому фактичне споживання во-
ди на одного міського жителя становить
328 л/добу, тоді як у розвинутих країнах цей
показник – 150–240 л/добу і становить на
60% менше, ніж в Україні [23].

Компенсація вартості втрат тепла та во-
ди та їх вміст енергоємності перекладається
на кінцевих споживачів (населення) через
норми споживання.

Розрахунки зі споживачами за спожиті ре-
сурси не за показами приладів обліку, а за
нормами призводить, зокрема, до того, що:
– на кінцевого споживача (через тарифи)

перекладаються понаднормативні втрати
ресурсів, які в деяких випадках перевищу-
ють нормативи у 20 і більше разів (при то-
му, що самі нормативи інколи затверджу-
ються практично на рівні фактичних втрат);

– зацікавленість продавців ресурсів і влас-
ників мережі в підтриманні мереж у техні-
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чно справному стані та запровадженні
енергоефективних технологій значно по-
слаблена, оскільки втрати, зумовлені при-
чинами суб’єктивного характеру, оплачу-
ються споживачами;

– сума коштів, яка підлягає сплаті кінце-
вим споживачем (насамперед, населен-
ням), є завищеною, що, у свою чергу,
зумовлює зростання заборгованості за
комунальні послуги і, як наслідок, поси-
лення соціальної напруги.
Комерційний облік ресурсів є передумо-

вою оцінки обсягу їх витрат та втрат, оскіль-
ки визначає фактичну кількість відпущених
та спожитих ресурсів на етапах виробництва,
транспортування та кінцевого споживання.

У 2014 р. в Україні на етапі виробництва
загальний рівень оснащення технологічними

засобами обліку води підприємств водопро-
відного господарства становить 71,8% [30],
теплової енергії підприємств теплового гос-
подарства – 95% [27].

Динаміка оснащення житлової сфери ко-
мерційним обліком води та теплової енергії
на етапі кінцевого споживання впродовж 2007–
2014 рр. має незначний приріст забезпечення
будинків засобами обліку (рис. 1, 2, 3). Напри-
клад, у 2013 р. фактичний рівень оснащення
будинків засобами обліку в цілому збільши-
вся на 9%. Потрібно враховувати, що за
2013 р. зросла кількість будинків, які доціль-
но (необхідно) оснастити на 6621 од., або на
3%, таким чином, у порівняних цифрах з
2012 р. рівень оснащення (води, тепла)
збільшився не на 9%, а на 11,6%.

Рис. 1. Динаміка оснащення будинковими приладами обліку холодної води з 2007 по перше півріччя 2014 р., %

Рис. 2. Динаміка оснащення будинковими приладами обліку гарячої води з 2007 по перше півріччя 2014 р., %

Рис. 3. Динаміка оснащення будинковими приладами обліку теплової енергії з 2007 по перше півріччя 2014 р., %

Вирішення проблеми обов’язкового осна-
щення засобами обліку теплової енергії та
води в ЖКГ планувалося до 2007 р. за ра-
хунок державної Програми поетапного ос-
нащення наявного житлового фонду засо-
бами обліку та регулювання споживання
води та теплової енергії (далі – Програма),
яка була складовою державної енергозбе-
режної політики [1, с. 23].

Програма передбачала:
– залучення до виконання завдань Про-

грами всіх міністерств, відомств, органів
місцевої державної виконавчої влади,
підприємств і організацій, які мають жи-
тловий фонд, незалежно від форм вла-
сності та їх підпорядкованості;

– покладення, в основному, на вітчизняні під-
приємства і організації функцій забезпе-
чення реалізації Програми необхідними
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матеріально-технічними ресурсами (про-
мисловим обладнанням, засобами обліку і
регулювання, трубопровідною арматурою
тощо), науково-дослідними, конструктор-
ськими та проектними розробками, робо-
тами з монтажу, налагодження і технічно-
го обслуговування систем обліку і регулю-
вання, нормативно-технічним, правовим
та економічним механізмами;

– поступовий перехід до єдиних економічно
обґрунтованих тарифів на воду та тепло-
ву енергію для всіх категорій споживачів;

– встановлення науково обґрунтованих
норм споживання води та теплової ене-
ргії і запровадження диференційованих
тарифів за нормативне і понаднормати-
вне їх використання;

– заборону Урядом, починаючи з другого
півріччя 1995 р., введення в експлуатацію
житлових будинків, закладів культури, об’є-
ктів соціально-побутового та виробничого
призначення без оснащення засобами об-
ліку витрачання та регулювання споживан-
ня води і теплової енергії [23, с. 5–6].
Проте на кінець 2007 р. житловий фонд

було оснащено засобами обліку холодної
води лише на 33,6%, гарячої води – на
8,6%, теплової енергії – на 14,9% від за-
вдань Програми [7, c. 34].

З 2007 р. відносини між теплопостачаль-
ними організаціями та споживачами теплової
енергії врегульовано правилами, у яких вста-
новлено, що всі системи теплопостачання й
теплоспоживання повинні бути забезпечені
обліком відповідно до затверджених техніч-
них умов і проектів. З 2008 р. розрахунки за
спожиту питну воду мають здійснюватися на
основі показників засобів обліку [7; 8].

Урядом України було передбачено встано-
влення підприємствами, що проводять діяль-
ність із централізованого водопостачання та
підприємствами теплопостачання, побудинко-
вих засобів обліку споживання води та регулю-
вання споживання теплової енергії за лізинго-
вою схемою за рахунок заохочення населення
до співфінансування робіт з установлення в
житлових будинках засобів обліку води і теп-
лової енергії [26]. Але на кінець 2008 р. рівень
оснащення кінцевого споживання засобами
обліку залишився на рівні 2007 р.

Протягом 2008–2013 рр. були спроби за-
конодавчого врегулювання обов’язкового ко-
мерційного обліку в ЖКГ. Зокрема, підготов-
лено проекти законів України:
– “Про облік ресурсів, постачання яких

здійснюється населенню з використан-
ням мережі” (2008 р., зареєстрований у
Верховній Раді України № 3372) [25];

– “Про комерційний облік теплової енергії та
води у сфері теплопостачання, централі-
зованого постачання холодної (питної) та
гарячої води” (2010–2012 рр. розроблений
Міністерством регіонального розвитку,

будівництва та житлово-комунального го-
сподарства) [29];

– “Про комерційний облік теплової енергії,
води та водовідведення у сфері комуна-
льних послуг” (2013 р., зареєстрований
у Верховній Раді України № 3670) [28].
Законопроекти передбачали:

– обов’язковість обліку під час видобування,
виробництва, передачі, постачання, збері-
гання, використання та закупівлі енерго-
ресурсів;

– здійснення продавцями ресурсів (влас-
никами мереж) за власні кошти при-
дбання, монтажу, технічного обслугову-
вання, ремонту та повірки засобів обліку;

– включення до ціни (тарифу) на енерго-
ресурси або до договору про надання
послуг постачання ресурсів видатків на
придбання, монтаж, технічне обслугову-
вання, ремонт та повірку засобів;

– визначення повноважень органів держав-
ного управління і регулювання та місце-
вого самоврядування в сфері обліку
енергоресурсів;

– визначення порядку встановлення, збері-
гання і доступу для обслуговування засобів
обліку енергоресурсів в межах розподілу
між власниками енергооб’єктів-учасників
ринку (виробник – магістральна мережа –
розподільча мережа – споживач);

– встановлення місця комерційного обліку
на межі до будинку (побудинковий облік);

– встановлення відповідальності за пору-
шення законодавства в цій сфері.
У 2014 р. Міністерством регіонального роз-

витку, будівництва та житлово-комунального
господарства вирішення питання комерційного
обліку передбачається в новій редакції законо-
проекту “Про житлово-комунальні послуги” (за-
реєстрований у Верховній Раді України
№ 4563а) [20].

У законопроекті запропоновано врегулю-
вати правові та організаційні відносини,
пов’язані з наданням і споживанням кому-
нальних послуг на основі комерційного облі-
ку. Визначено обов’язкове технічне місце
встановлення засобу обліку для проведення
комерційних розрахунків між споживачами
та суб’єктами господарювання. Комерційний
облік встановлюється в точці продажу теп-
лової енергії та води на межі до будинку (по-
будинковий облік ресурсів). Квартирні засоби
обліку можуть використовуватись виключно
як прилади індивідуального обліку [20].

Запропоновано встановити відповідаль-
ність за порушення норм, а також запрова-
дити державний нагляд (контроль) у сфері
комерційного обліку теплової енергії та води.

Законопроектом передбачено, що фінан-
сування робіт із встановлення приладів ко-
мерційного обліку будинків, їх технічного
обслуговування, періодичної повірки та ре-
монту засобів вимірювальної техніки здійс-
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нюється за рахунок коштів суб’єктів госпо-
дарювання, яким належать, на підставі пра-
ва власності або іншого речового права,
системи централізованого теплопостачання,
централізованого водопостачання, центра-
лізованого водовідведення, інших джерел,
не заборонених законодавством [20].

Згідно із чинним законодавством, засоби
обліку можуть бути встановлені за кошти
замовників будівництва нових будинків, фі-
зичних осіб, об’єднань співвласників багато-
квартирного житлового будинку, житлових
кооперативів, управителів, виконавців по-
слуги із централізованого опалення, тепло-
постачальних організацій, Державного бю-
джету України, місцевих бюджетів, коштів
міжнародних фінансових організацій, креди-
тних ресурсів тощо [7, с. 45].

На сьогодні існує фінансова схема для за-
купівлі лічильників, запропонована фірмою
“СЕМПАЛ”. Це схема фінансового лізингу за
закупівлею лічильників. При прийнятті рішен-
ня про обладнання будинку засобами обліку
балансоутримувач будинку (юридична особа-
покупець), ЗАТ КБ ПриватБанк та фірма
“СЕМПАЛ” укладають тристоронній договір
лізингу на придбання засобів обліку, після чо-
го юридична особа робить авансовий платіж у
розмірі 30% вартості обладнання на рахунок
банку, а останній транзитом спрямовує кошти
виробнику – фірмі “СЕМПАЛ” для виробницт-
ва та відвантаження продукції. Готова проду-
кція відвантажується банку, який, у свою чер-
гу, передає його покупцеві. При цьому право
власності на обладнання залишається в бан-
ка. Наступний крок – це оплата банком зали-
шку (70%) фірмі “СЕМПАЛ” за продукцію. При
цьому покупцю надається можливість повер-
тати банку залишок у розмірі 70% протягом 12
або 24 місяців. Після остаточного розрахунку
покупця з банком право власності на облад-
нання переходить до покупця [12, с. 2].

При погашенні тіла кредиту за 12 місяців
витрати – 1% при оформленні і 1% річних. При
погашенні тіла кредиту за 24 місяці витрати –
1% при оформленні і 12% річних [12, с. 1].

IV. Висновки
Нормативно-правове врегулювання ко-

мерційного обліку води та теплової енергії в
ЖКГ забезпечить створення реальних пере-
думов для скорочення понаднормативних
втрат енергоресурсів і води, скасування пе-
рехресного субсидування, оплату спожива-
чами й суб’єктами господарювання лише
фактично спожитих ресурсів та унеможлив-
лення їх безкоштовного споживання.

Для запровадження обліку є необхідність
усебічно врегулювати відносини у сфері
ЖКГ щодо комерційного обліку на законода-
вчому рівні та розробити механізми його
реалізації, а саме:
– порядок забезпечення комерційного об-

ліку у сфері комунальних послуг;

– методику комерційного обліку питної
(холодної) та/або гарячої води, відве-
дення стічних вод;

– методику щодо визначення об’ємів питної
(холодної), гарячої води, стічних вод та
розміру плати у багатоквартирному буди-
нку за послуги з централізованого водо-
постачання, централізованого постачання
гарячої води, централізованого водовід-
ведення при наявності вузлів обліку.
Подальші дослідження, на нашу думку,

мають бути спрямовані на наукове обґрун-
тування шляхів підвищення енергоефектив-
ності в ЖКГ за рахунок розроблення фінан-
сових механізмів їх реалізації.
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Вишняк И. О. Коммерческий учет в сфере предоставления коммунальных услуг
В статье проанализировано состояние обеспечения коммерческим учетом предоставле-

ния коммунальных услуг Украины. Сделан обзор законодательства Украины и Европейского
Союза по обеспечению учета конечного потребления ресурсов в жилищно-коммунальном хо-
зяйстве. Предложены пути совершенствования законодательства и реализации финансово-
го механизма обеспечения коммерческим учетом.

Ключевые слова: энергосбережение, энергоэффективность, жилищно-коммунальное хо-
зяйство, коммунальные услуги, конечное потребление энергии и ресурсов, коммерческий учет.

Vyshniak I. Commercial Account in the Provision of Municipal Services
The article analyzes the state of the commercial account of communal services in Ukraine. The

author conducted a review of legislation of Ukraine and the European Union to secure a final
accounting of resource consumption in housing. The article suggests ways to improve the legislation
and implementation of the financial mechanism to provide commercial accounting.

Modern housing – a set of industries, providing support and maintenance of the housing stock of
the country, providing services to the public and other consumers of water, gas, heat and power.

At the level of the European Union (hereinafter – EU) focuses on the issues of energy conservation
and efficiency, and above all, the value of keeping the actual energy consumption.

EU countries take measures to directives that are implemented through national legislation to
achieve these goals.

The experience of the EU commercial accounting of water, gas, heat and electricity is required for
settlement by the appropriate utilities.

In terms of Ukraine's dependence on energy and constant rising cost of energy and its economy
has become an urgent problem of providing a full account of commercial resources in housing

Reduce the actual energy consumption in residential buildings at the stage of final consumption by
15–20%, and in some cases up to 30% contributes to the implementation of metering devices.

Today in Ukraine at the legislative level issue remaining equipment housing measuring equipment
in the provision of public services.

Therefore, the purpose of the article, reviewing legal support to commercial accounting.
Key words: energy conservation, energy efficiency, housing and utilities, utilities, final consumption

of energy and resources, commercial accounting.


